

粵疫情拖累 中國5月出口增長放緩

人民幣走強 大宗商品漲價 進口逾10年新高

受廣東新冠肺炎疫情反覆、防疫升級等影響，中國5月以美元計的出口同比增速放緩至27.9%，較4月回落4.4個百分點；而在人民幣走強和大宗商品漲價的雙重拉動下，進口同比增長51.1%，較4月高8個百分點，創2011年2月以來新高，原油、鐵礦石進口額翻倍增長，貿易順差亦同比減少26.5%至455.3億美元。

●香港文匯報記者 海巖 北京報道

中國海關數據顯示，按美元計價，今年前5個月內地進出口總值2.27萬億美元，同比增長38.1%，比2019年同期增長26.8%。其中，出口1.24萬億美元，同比增長40.2%，比2019年同期增長29%；進口1.03萬億美元，同比增長35.6%，比2019年同期增長24.3%；貿易順差2,034.5億美元，同比增加70.2%。

廣東佔全國出口額24%

對於出口增速低於市場預期。保銀資本管理公司首席經濟學家張智威分析，可能是由於廣東疫情反覆導致深圳和廣州的港口營業額放緩所致，廣東省約佔中國出口總額的24%。

5月下旬廣東疫情再起，廣州市最新要求市民非必要不離穗、不出省，深圳市鹽田區

出現多宗無症狀新冠病毒感染病例，主要航運公司警告，鹽田港港現象惡化。

「廣東疫情防控政策再升級，6月廣東港口營業額或繼續放緩，中國其它港口也可能變得更加謹慎，供應鏈中斷的風險在上升，出口價格、運輸成本等可能進一步上漲。」不過張智威預計這種衝擊是暫時，後續廣東疫情將逐步得到控制，6月出口增速可能繼續放緩，7月出現反彈。

東盟維持第一大夥伴

川財證券宏觀分析師陳露指出，前5月中國出口維持較強韌性，在發達經濟體疫苗供應充足的背景下，歐美國家消費需求持續修復。同時，新興市場國家疫情反彈使得部分商品供需缺口擴大，「出口替代」仍有望延續。

以人民幣計，前5月中國對東盟、美國等

發達經濟體保持較快增長，累計同比增速分別實現27.9%和38.9%；對東盟出口累計同比增29.3%，東盟仍是中國第一大貿易夥伴。

從出口結構看，廣發證券首席經濟學家郭磊認為，當前外貿出口並未放緩。傢具、家電等產品5月出口額同比增逾50%，顯示海外疫後地產銷售上升帶來相關需求仍然強勁；箱包、服裝、鞋靴等出口維持升勢，同比分別增長45%、37%和63%以上，顯示海外經濟出行、社交需求上升。同時，機械設備出口繼續上行，汽車出口維持高位，意味着歐美經濟進一步正常化。

郭磊指，全球經濟貿易疫後修復將會支持中國出口樂觀增長。今年前5月出口累計增速高達40.2%，即使由於後續基數抬升保守估算後兩季度增速，全年出口增速亦有望達到15%以上。

原油鐵礦進口額倍增

受內需持續改善和人民幣升值的驅動，加上國際大宗商品價格上漲，中國進口額超预期大增。5月原油進口量同比下降14.6%，降幅較4月擴大14.4個百分點，但由於價格上漲，進口額大幅增長1.05倍，加快31.9個百分點；鐵礦石進口量同比僅增3.2%，但進口額大增1.05倍，增速提升15.8個百分點；大豆進口量增2.5%，進口額增41.8%，增速均較4月放緩。



●深圳市鹽田區早前出現多宗無症狀新冠病毒感染病例影響下，主要航運公司警告，鹽田港港現象惡化。資料圖片



美元走弱 中國外儲兩連升

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國國家外匯管理局7日公布，5月末中國外匯儲備規模為32,218.03億



●外管局指，中國經濟總體延續穩定恢復態勢，繼續為外匯儲備規模基本穩定提供支撐。新華社

美元，較4月末增加236.23億美元，升幅0.74%，為今年以來連續第二個月增長。分析指出，其中一個重要原因為美元指數回落。

經濟恢復支撐儲備穩定

外匯局副局長、新聞發言人王春英表示，國際市場上，受新冠肺炎疫情和疫苗進展、主要國家貨幣政策及通脹預期、宏觀經濟數據等因素影響，非美元貨幣總體走強，主要國家金融資產價格有所上漲。外匯儲備以美元為計價貨幣，非美元貨幣折算成美元後金額上升，加上資產價格變化等因素，當月外匯儲備規模上升。

王春英並指，今年中國經濟總體延續穩定恢復態勢，將繼續為外匯儲備規模基本穩定提供支撐。

5月美元指數下跌1.6%，歐元漲1.7%，英鎊漲2.8%，人民幣升值1.74%，非美元貨幣折算帶來外匯儲備賬面增長。同時由於全球重新貨幣寬鬆帶來債券價格的上漲，主要國家金融資產價格整體上漲，資產價格變化整體對外匯儲備增長形成貢獻。

民生銀行首席研究員溫彬認為，外匯儲備規模創下2016年2月以來的新高，主要由近期美元指數回落、非美元貨幣對美元升值、主要金融資產價格上漲、出口保持較快增長等多種原因

導致。5月北向資金累計淨流入557.8億美元，亦對外匯儲備規模增長有貢獻。

人幣升值結匯意願下降

建行金融市場部認為，外匯存款4月餘額突破1萬億美元，較3月增加432億美元，表明在人民幣匯率升值期間，客戶結匯意願下降。料短期人民幣仍有升值壓力，但不會單邊升值。

中國外匯投資研究院副院長趙慶明認為，近年央行外匯估款的變動顯示央行已不干預外匯市場，基本靠市場自己出清，未來外匯儲備規模將繼續在3.2萬億美元水平上保持基本穩定。

寧波中東歐博覽開幕



●浙江省商務廳副廳長王堅表示，浙江希望以博覽會為橋樑，加強與中東歐國家多方面的合作。記者王莉 攝

香港文匯報訊（記者 王莉 寧波報道）第二屆中國—中東歐國家博覽會於6月8日到11日在浙江省寧波舉行。本次博覽會主題為「構建新格局，共享新機遇」，設立中東歐展、國際消費品展、進口商品常年展三大展區，展覽總面積20萬平方米，預計有2,000餘家參展商和來自中國的7,000餘家採購商參會。

浙江省商務廳副廳長王堅告訴記者：「我們要力爭今後5年，累計進口中東歐商品200億美元，實現農產品進口額翻番。而中東歐博覽會，就是浙江擴大進口採購的最佳平台。」據介紹，今年1至4月，浙江和中東歐國家進出口總額為354.7億元（人民幣，下同）同比增長33.2%。其中，自中東歐17國進口額為40.7億元，同比增長117.2%。

他又說，浙江製造業實際使用外資增勢良好，前個月增長64.2%，遠高於全省平均，高技术製造業實際使用外資增長2.3倍。

金華往匈牙利中歐班列首發

另外，「金華—布達佩斯」中歐班列7日舉行首發儀式。這是長三角地區開往匈牙利的首趟中歐班列，首發班列共載有100個標箱，包括汽車零配件、電子儀器、日用百貨等貨物，貨值約2,100萬元人民幣。

AT&S重慶三廠追加投資



●奧特斯（中國）潘正鏞。記者章羅蘭 攝

香港文匯報訊（記者 章羅蘭 上海報道）奧地利高級印刷電路板和半導體封裝載板製造商奧特斯（AT&S）CEO葛思邁在上海舉行的年度媒體交流會上表示，儘管全球新冠肺炎疫情令過去一年充滿挑戰，2020/21財年公司銷售額和收益均實現兩位數增長，銷售額創歷史新高達11,882億歐元，同比增近19%。而2個月前，奧特斯宣布追加投資2億歐元到重慶三廠擴大產能。據悉，該廠主要是生產IC載板，追加投資將帶動集團IC載板排名從目前的全球第五升到第三名。

奧特斯（中國）公司董事會主席潘正鏞介紹，奧特斯自2011年遷址重慶，第一個工廠於2016年投產，生產ABF載板；同年二廠開工建設，兩年後模塊化生產PCBs產品。2019年投資10億歐元建三廠，第一台生產設備於5月初開始運行，預計2024年初將會滿產。「該工廠有9個足球場大小，幾乎相當於重慶一廠和二廠生產面積的總和。」

王冬勝：亞太仍是滙豐未來核心

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）滙豐亞太區「一哥」王冬勝7日正式退任，他7日向亞洲全體員工發信時憶述，他11年前出任滙豐亞太區行政總裁時，當時正值全球於金融危機中復甦之際，集團在動盪中尋找機遇，幫助客戶並同時變得更加強大。他又再次強調「亞太區是滙豐過去和未來的核心」，相信該行將作好充足準備以把握機會。

人脈廣 傳助滙豐修復與華關係

一向被視為滙豐亞太區「靈魂人物」的王冬勝，40多年銀行家生涯中，曾在花旗及渣打等外資大行工作，2005年加入滙豐後，一直平步青雲，2005年4月出任滙豐集團總經理兼香港上海滙豐銀行執行董事，負責香港及中國內地業務，2010年2月成為亞太區行政總裁，為首名華人擔任此職。

在中國內地及香港均有廣泛人脈、金融經驗豐富的王冬勝，近年滙豐先後捲

入中美貿易爭執、華為案等風波，傳王冬勝一直幫助滙豐修復與中國關係。同時，在王冬勝出任滙豐亞太區舵手至今，滙豐亞太區業務表現相當亮眼。

掌舵期間亞太業務貢獻勁增

王冬勝7日在信中亦特別提到，自2010年起滙豐亞太區為集團貢獻逾620億美元派息，滙豐亞洲業務收入佔集團收入，亦由2010年的27%增至去年的53%。該行亞太區稅前盈利由2004年65.49億美元，至去年升至128.32億美元，期內增加接近兩倍，同時2004年亞太區佔集團的稅前盈利貢獻不足四成，至2008年大增至128%，2016年甚至相等於集團的194%。

王冬勝又指，在過去10年，即使遇上多個挑戰，如天災、地緣政治緊張及最近疫情影響，集團依然蓬勃發展。他在信中再次強調「亞太區是滙豐過去和未來的核心」，又指該行已投入60億美元拓展亞洲

區業務，隨着三位業務負責人即將移居該地區，他認為該行將獲得所需的資金、資源和焦點，以抓緊在該行面前的機會。

將擔任杜嘉祺祈禱年顧問

王冬勝任職滙豐亞太區行政總裁已11年，任內曾與滙控不同行政總裁並肩作戰。他在信中段，感激多位曾合作過的歷任滙控行政總裁，包括紀國、歐智華、范寧及現任行政總裁祈禱年等。

另外，今年11月將踏入70歲的王冬勝，獲委任為滙豐銀行非執行主席，同時將擔任滙控主席杜嘉祺和祈禱年的顧問，不少人都非常關注王冬勝何時才會「全身而退」。祈禱年7日出席電話會議時，被問到高層是否需要70歲退休，他回應指集團未有為退休年齡設限。而王冬勝亦將續居於滙豐銀行山頂「大班屋」。

廖宜建 Surendra Rosha 共掌亞太區

滙控亞太區換帥，舵手之位將「一拆



●王冬勝強調「亞太區是滙豐過去和未來的核心」，相信該行將作好充足準備以把握機會。

二」，由廖宜建和 Surendra Rosha 出任亞太區聯席行政總裁，共同擔任王冬勝接班人，兩人將常駐香港，並共同管理滙豐亞太區業務實體，新安排由7日起即日生效。滙控行政總裁祈禱年7日表示，該行未來將加強亞洲布局，鑑於亞太區內增長潛力龐大，故相信由兩人共同管理亞太區會更加適合。

梁鳳儀：理財通籌備已進尾聲

奈雪的茶通過上市聆訊

香港文匯報訊（記者 岑健樂）內地知名茶飲品牌奈雪的茶已經通過上市聆訊，市場消息指，計劃集資5億美元，聯席保薦人為招銀國際、華泰國際及摩根大通。

奈雪的茶創立於2015年，總部位於深圳。截至2020年9月30日，奈雪的茶茶飲店數量為422間，其中內地有420間，覆蓋61個城市，至於香港及日本則各有一間。

不過公司盈利狀況不盡人意，截至2020年9月底止的9個月，公司期內虧損達2,751.3萬元人民幣，而2019年同期則虧損387.1萬元人民幣。

香港文匯報訊（記者 周紹基）香港證監會副行政總裁梁鳳儀7日表示，香港證監會正在與香港金管局及內地監管部門，就跨境理財通緊密合作，有關工作目前已經進入最後階段。她認為，市場對理財通計劃期待已久，因為該計劃可帶來龐大商機，但香港銀行向大灣區居民跨境分銷時，將面臨重大挑戰，因本港銀行很大程度依靠「面對面」的方式來推銷產品，在理財通計劃下，銷售依賴網上平台及手機應用程式進行。

梁鳳儀續指，內地散戶投資者對科技已十分熟悉，他們慣常使用的服務都極具靈活性和符合成本效益，且能夠獲得最新的基金資訊。故此，香港銀行所提供的服務便可能需提升至匹配水平，將銷售模式轉移至線上，才能吸引內地散

戶投資於由香港發售的認可基金及產品。她在一個論壇中又提到，目前基金經理可設立開放式基金公司，本港亦可趁機擴展基金平台，為增加未來的公募及私募基金交易量作好準備。

港股連跌4日 累挫680點

港股方面，恒指7日先升後跌，高開68點後至29,000點水平遇阻。主要因A股受壓，5月份出口數據也遜市場預期，港股曾跌逾300點，全日跌幅收窄至130點，收報28,787點，成交縮減至1,450億元。連跌第4日後，恒指已累跌680點。招銀國際策略師蘇沛豐指出，港股跌至此水平，相信50天線（28,685點）已成為一個相當重要的支持位，後市主要觀望中美通脹數據是否符

合預期，因為投資者最近對中美兩國的貨幣政策走向相當敏感，若有收緊風險，股市的跌勢將難止。

騰訊增持 寰亞傳媒五成

林建岳創辦兼任主席的寰亞傳媒獲騰訊增持，寰亞股價7日一度飆升80.74%，收報2.02元，升49.63%。寰亞以每股1.2元向騰訊旗下THL G配售約8,333.33萬股，淨集資額約9,700萬元，為集團推行新內容數碼化計劃提供額外營運資金。完成後，騰訊持股將增至2.96%。寰亞傳媒執行董事葉采得7日回應稱，為迎合市場業態發展，寰亞正在推行內容數碼化計劃，並將會有新產品推出回饋觀眾，迎合當下觀眾的口味和消費方式。